

# 七个日夜 七张面孔

## ——天津港“8·12”爆炸抢险救援人物素描

### 翟磊:

#### “火再大也要进去救火救人,这是我们消防员的使命”

天津市保税区公安消防支队天保大道中队消防员翟磊至今无法相信,几天前有说有笑的战友,竟与他天人永隔了。

记者看到他时,翟磊眼神有些迷茫,瘦长的脸上仍有爆炸造成的伤口。显然,他还没有从恐惧与悲伤中走出来。

12日夜,翟磊所在的中队接到命令后,派出16人、三台车作为增援力量前往事故现场。翟磊在二号线,负责供水。

“现场火势很大,烟都是直直地向天上飘。”翟磊回忆说。就在前方作战车的消防队员等待上级部门进一步指令时,火场的第一次爆炸突然发生。未及思考,第二声爆炸随即响起……

“要进去救人,要看火场情况。”翟磊本能地跑进去,却发现消防车里一个人也没有。

现场突然有人高呼救命,翟磊看到一个满脸鲜血的中年男子,他背上男子一口气往外走了200多米,将其安置到一个消防车上。

此刻,爆炸现场的浓烟让翟磊呼吸变得越来越困难,他已体力不支,但仍再一次走进火场。因为还有一位躺倒在地老人等待救援。随后,翟磊和这位老人一起被送往医院。

因为爆炸冲击波,翟磊的呼吸道和肺部被严重灼伤,目前正在天津滨海新区泰达医院接受治疗。翟磊所在中队的消防车悉数报废,4名消防队员牺牲,1人失联。提起战友,翟磊的眼泪禁不住又掉了下来,“火再大也要进去救火救人,这是我们消防员的使命”。

### 陈伟轩:

#### “我知道危险品着火的后果,但作为警察关键时刻就要冲进去”

重伤的陈伟轩躺在医院的病床上,气色已慢慢恢复,但帅气的脸上,仍扔不去那份失去战友的悲伤。

天津港公安局跃进路派出所与爆炸事发现场只隔一条马路,瑞海公司就在他们的管辖地界。

接到火灾报警电话后,民警陈伟轩与同事立即赶往现场,发现火场四周有不少群众围观,凭借多年工作经验,陈伟轩意识到危险品仓库失火的后果,马上上前劝群众离开现场。可是围观群众从这边劝走,又从另一边围了上去,陈伟轩又赶过去继续劝说。

这时,第一次爆炸发生了,巨大的冲击波把所有人推了出去,陈伟轩摇晃着站起来,继续往里走。

这时又发生了第二次更大的爆炸,陈伟轩立即失去了意识。醒来后,他发现自己夹在两个集装箱中,右脚血肉模糊。

陈伟轩挣扎着爬出集装箱堆,发现不远处有辆货车受损,爬过去才发现,司机已经没有了生命迹象。陈伟轩找到司机的手机,先打电话报警,然后才通知队友自己受伤,需要救助。

记者在医院见到陈伟轩时,他双耳耳膜穿孔,几乎听不到任何声音,右脚背皮肤全部被掀翻,伤情十分严重。经过抢救,他的右脚趾被全部切除。

“我知道危险品着火的后果,但作为警察关键时刻就要冲进去。”陈伟轩说。

“作为警察关键时刻就要冲进去。”陈伟轩说。

这是一张张普普通通的面孔,隐藏在消防盔、防化面罩、护士帽之下。脱下制服,他们在人群中并没有什么特别之处,却共同闪亮在这样一个特殊的时刻。

12日深夜,一声巨响,击穿了滨海新区宁静的夜空,一场灾难轰然降临,一场与时间赛跑的救援随即开始。

这些普普通通的人,与难以预料的灾情

对抗,为生命奋战。

原来那张普通的脸,在火光的映照下,在浓烟的衬托下,在无影灯的照射中,或坚毅、或严肃、或焦急,他们与凡人无异,但他们是凡人英雄!

在刚刚过去的昼夜中,记者选出七张面孔,走近他们,走进他们的内心世界,感受那份平凡而伟大的光荣。



本版据新华网

### 范若炎:

#### “我们没什么可抱怨的,因为这就是医卫工作者的责任”

离爆炸事故中心最近、受损程度最重的海港城小区,占地4万多平方米,有44栋高层住宅,居住了3100多户、8000余人,距事故现场最短约600米。事故中该小区有2人遇难,住宅门窗基本被损坏,家具、电器也受损,房间内一片狼藉。

不幸的是,爆炸发生当晚,泰达医院骨科医生范若炎和母亲就住在这里;幸运的是,爱人怀孕休假,回到了丈母娘家。

惊恐,是范若炎对那个晚上的全部回忆。

“第二声爆炸把窗口都冲破了,屋里大门已经变形,打不开。10分钟后不知是谁在外面帮忙,我才跑出来,背着我母亲下楼,一路走到医院,已经是13日凌晨1点了。”范若炎说。

范若炎到医院立刻投入到伤员的救治工作中,母亲说胸部疼痛,他也只是让同事帮忙送点水。第二天检查才得知,范若炎的母亲三根肋骨骨折,气胸,现在已经住院治疗。

“房子住不了了,我们成了‘难民医生’。”但范若炎现在没有时间流泪,他满脸疲惫,已经记不清自己做了多少台手术。

“我们也没什么可抱怨的,这就是医生的责任。”

### 赵鹏:

#### “作为一名军人,在国家和人民需要的时候就必须能够冲得上去、拿得下来”

16日,30岁的赵鹏作为国家核生化应急救援队化验室的化验员兼司机,和战友们一起进入火灾爆炸的核心区采集水样进行分析。这是爆炸以来首次有人进入爆炸核心区取样。

年轻的赵鹏有些老成,每次接到任务从来都是扭头就去执行。这次的任务是对爆炸中心点形成的水坑进行采样。

“大得超出我的想象。”隔着护目镜,赵鹏眼前这个发黄而浑浊的大水坑散发着凶险的气息,身边不远处,不时传来零星的爆炸声。

脚下一滑,赵鹏踉跄着稳住了自己的重心。原来,由于水坑旁的土壤早被炸得松散,被水一泡,变得又软又滑,穿着重型防护服的赵鹏无法下蹲,又害怕弯腰取样会滑进水坑之中。

“为了顺利完成取样,我趴在水坑边作业。”赵鹏说。

身为防化兵的赵鹏清楚,就在自己所处的位置,曾经堆放着重达数千吨、多达数十种的化学品。

“作为一名军人,在国家和人民需要的时候就必须要能够冲得上去、拿得下来!”

### 张赞:

#### “我们有什么好怕的?老百姓最关心环境污染问题,我们要对得起这份信任”

爆炸事故发生后,同样冒着危险“逆行”到现场的还有承担污染防治工作的环境监测员。

爆炸发生后,天津市滨海新区环境监测站的第一批工作人员,在13日零点40分便到达爆炸现场附近区域进行监测。

“战士们都在核心区,他们都不害怕,我们有什么好怕的?老百姓最关心环境污染问题,我们要对得起这份信任。”天津市环境监测中心副总工程师张赞说。

13日凌晨3点,天津市环境监测中心实验人员、后勤保障人员以及相关仪器设备悉数到位。工作人员迅速对仪器进行调试,在爆炸点下风向临时布点,得出测试数据后,经与专家组会商,逐步向外界公布环境空气质量数据。

“刚开始我们也担心有污染,也戴口罩,但随着越来越多的指标在正常范围内,我们放松了很多。”张赞说。

张赞工作起来一点都不含糊。记者18日见到他时,他已经在8号点位连续奋战了近5个日夜。好几天没合眼的他,眼睛充血,非常憔悴。

除了正常工作,环境监测人员每天还要答疑解惑。

“现在每天都有很多民众到监测点询问空气质量,其实这里只是收集空气样品,并不能提供最新的监测数据。”张赞解释,“每个监测点平均每两个小时取样一次,然后在实验室根据风向、风速、温度、气压等,经过繁琐复杂的算法得出最终的环境空气质量数据。”

### 王熙然:

#### “为了尊重这些兄弟,殡葬员工们抬遗体的时候,我就嘱咐他们一定要轻拿轻放”

天津第二殡仪馆馆长王熙然是个天津汉子,身材魁梧,消防兵出身,但是一提到牺牲的消防战士,回想起处置事故现场的场景,他的悲伤再也无法抑制。

接受记者采访时,他哽咽不断,泣不成声。“我现在就想大哭一场,这几天我的心里太压抑了,感觉自己快要崩溃了!”王熙然悲伤地说,“看着兄弟们一个个倒下,我痛苦极了!”

由于距离事发地很近,爆炸发生后的第二天早晨,王熙然就带人进了现场,开展救助工作。这时,突然发生了一次小规模爆炸,白烟四起。同事都劝他赶紧撤离,但他出来之后,觉得还有很多消防兵兄弟在里面,“能救一个是一个!”他又折回现场。

“为了尊重这些兄弟,殡葬员工们抬遗体的时候,我就嘱咐他们一定要轻拿轻放,虽然他们的生命结束了,但我们也要尊重他们的遗体。”眼里布满血丝的王熙然哽咽道。

### 李天庆:

#### “安置点的人们连家都回不去了,怎么也得让他们吃上一口热饭吧”

天津开发区慈善协会副会长李天庆当兵出身,沉着稳重,他和他的团队迅速成为救援队伍中的一支骨干力量。

爆炸事故发生后,李天庆和他的团队在泰达二小居民安置点搭建了一顶红色帐篷,为被安置人员提供饮食。

李天庆很难忘记13日凌晨的情景:“很多伤员打不到车,我们自发出动两辆轿车,在爆炸事故周边接送伤员。”

李天庆所在公司的食堂14日全部开动,黄焖鸡块、辣子肉丁、米饭……200多份盒饭送到泰达二小、二中安置点。

“安置点的人们连家都回不去了,怎么也得让他们吃上一口热饭吧。”李天庆说,“从参军到现在,我一直生活在天津,天津为我提供了很好的发展机会,如今已经是我的第二故乡,我应该在这里出现困难的时候做点事。”

